
附件1 
关于进一步规范一般工业固体废物

利用处置监管工作的通知

（征求意见稿）

各市、县（市）环保局，各一般工业固体废物产生、运输、利用处置单位：
为加强一般工业固体废物规范化全过程监管，加快推进减量化、资源化、无害化利用处置，切实维护生态环境安全，根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》，《浙江省固体废物污染环境防治条例》，《一般工业固体废物贮存、处置场污染控制标准》及相关法律、法规、文件要求，经省政府同意，现就进一步规范我省一般工业固体废物利用处置监管工作通知如下：

一、产废单位要落实源头管理精细化

（一）重视源头减排。对已建项目，要积极采取措施，开展废物减量化工艺改造、场内综合利用处置，减少废物产生量和转移量。对新建项目，要在环评阶段对废物减量工作提出意见建议，同时明确一般工业固废利用处置去向，核实实际能力，确保可行性。

（二）理清产废底数。应按当前生产工艺及实际工况，进一步分析废物产生环节、种类、数量、去向，做好台账登记。对一般工业固废中需处置的部分，应参照危险废物的要求严格管理。对产废情况复杂、底数不清的企业，鼓励企业自主委托开展第三方核查并按核查结果进行台账登记。

（三）强化贮存管理。应按照产废实际，对照《一般工业固体废物贮存、处置场污染控制标准》（GB 18599-2001）等相关要求，根据贮存的工业固体废物的类型，建设符合规范且满足需求的贮存场所。对新建项目，贮存场所必须作为环境污染防治设施，同步设计、同步建设、同步使用。实行安全分类存放，并禁止危险废物和生活垃圾混入。

（四）依法办理转移。产废单位应与具有相应利用处置能力的单位签订合同，依法委托利用处置业务。固废转移过程要执行转移交接记录制度，明确转移量、转移车辆及驾驶员、转移去向，由产生单位及接收单位分别签字盖章。利用处置费用应通过银行转账直接支付利用处置单位，不得由运输单位代收。固体废物转移出省、自治区、直辖市进行贮存、处置的，应依法取得移出地和接受地的省级环保保护行政主管部门同意，方可转移。

（五）规范管理制度。建立污染环境防治责任制度，明确责任人与管理组织。严格执行一般工业固废申报登记制度及内部登记台账制度，逐年向县级环保部门申报废物种类、数量、流向、贮存、处置等信息，实时登记废物流转情况。制定针对应急预案，向县级环保部门备案，并对相关设施操作、维护等人员开展专业知识培训，加强设施设备的管理和维护，确保正常运行和使用。

（六）严格全程管理。省控以上一般工业固废产生单位应在产生点、贮存场所、废物出入口“三点一线”安装视频监控设施并与全省固废管理信息系统联网，监控信息应保存3个月以上，实现废物流转信息“可追溯”。年产5000吨以上工业污泥的单位应在2019年6月底前率先全面完成视频监控设施安装并联网。

二、运输单位要落实贮运过程规范化

（一）规范运输管理。运输单位应按照承运废物特性，配备相应运输车辆，运输车辆应配备GPS和视频记录仪。运输过程要做好防扬散、防渗漏等措施，严防二次污染。驾驶员、押运员等从业人员应由运输单位负责定期组织开展从业人员培训，了解掌握一般工业固废知识、事故应对技能及相关管理制度。

（二）加强交接管理。在废物交接环节，运输单位应与产生单位核实所承运的一般工业固废的具体信息，填好交接记录单。交接记录单要随车运行，严禁将承运的一般工业固废交由合同规定单位以外的个人或单位，并严防运输途中跑冒滴漏。利用处置单位在接收时，要查验核对交接记录单信息，查验接收的一般工业废物的类别和数量等，不得接受非法委托。

三、利用处置单位要落实利用处置无害化

（一）严格内部管理。从事一般工业固废利用处置的单位，要对照环评及验收文件，依法开展生产活动，并严格落实各项污染物排放要求。要执行一般工业固废经营记录制度，按照废物实际入厂、生产等情况如实登记，做到废物的交接记录与利用处置记录相一致。要切实加强运行安全管理，制定培训计划，定期开展管理人员、操作人员和技术人员培训；制定应急预案，根据生产经营废物实际情况，有针对性地开展应急演练。根据不同废物的特性，做好安全防护，加强监测和巡查，严防安全事故发生。

（二）强化污染防治。一般工业固废利用处置单位应严格落实环评批复、验收文件中关于污染防治的各项要求，妥善运行污染防治设施，严防二次污染。要对生产设施、污染防治设施设备，定期进行检测检验，严防破损，杜绝事故性排放。要制定污染物排放自行监测计划，并按计划开展自行监测。

（三）落实全过程监管要求。一般工业固废利用处置单位应在废物出入口、贮存场所、利用处置设施建立交接记录制度，在内部“三点一线”等关键环节，设立视频监控，实现在线实时跟踪。鼓励一般工业固废利用处置单位通过企业网站等渠道，公开废物接收处置、污染物排放等相关信息。

四、地方政府要压实设施建设主体责任
县级人民政府应组织制定本辖区一般工业固体废物污染环境防治工作规划，推广能够减少一般工业固体废物产生量和危害性的先进生产工艺和设备，推动一般工业固体废物污染环境防治工作。要将一般工业固废利用处置设施纳入城市基础设施建设范畴，根据辖区内产废实际和产废特点，按照“利用处置能力满足一般工业固废不出县”的要求，统筹规划各类一般工业固废利用处置设施建设，确保本辖区一般工业固废利用处置能力能够满足实际需求。

各市、县（市、区）政府要建立辖区巡查制度，一经发现固废非法倾倒等环境违法行为，要立即制止并报告相关部门。

五、各职能部门要强化部门联动，形成合力

各级环保、发展改革、经信、建设和交通运输部门要明确职责分工，强化部门联动，形成工作合力。

（一）环保部门。要构建一般工业固废从产生、运输到处置的全过程信息化监管体系，进一步提升监管能力，创新监管手段，推进工业边角料、工业污泥的无害化利用处置工作。环境监察机构应切实加大执法力度，创新委托第三方审计机构，有计划对重点产废企业及利用处置企业的一般工业固废产生量、转移量、利用处置量、资金往来情况进行抽样审计。要加大信息公开力度，定期公开执法检查结果等信息，并对检查发现问题及整改落实情况予以通报。

（二）发改部门。要落实《浙江省循环经济发展“十三五”规划》，推进固体废物可用尽用。以废旧金属、废旧塑料、废旧纺织品等再生资源为重点，推动“城市矿产”、“城市油田”、“城市棉田”等建设，引导再生资源企业集聚化规模化发展。推动实施静脉产业重点示范项目，加快建设静脉产业基地。

（三）经信部门。要拓宽粉煤灰、冶金渣、工业副产石膏等大宗工业固废综合利用渠道，提高综合利用水平。鼓励企业将有利用价值的固体废物作为原料利用或加工成符合标准的副产品，切实提高工业固体废弃物综合利用率。

（四）建设部门。要推动一般工业固废处置设施建设，推进城镇生活污水处理厂污泥的无害化利用处置工作，健全城镇生活污水处理厂污泥从产生、运输、储存、处置的全过程监管体系，督促对城镇生活污水处理厂污泥进行稳定化、无害化和资源化处理处置。

（五）交通部门。要出台针对运输工具的要求及规范，加强对一般工业固废运输环节的管理。
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