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名录(试行)》政策解读

为贯彻落实《国务院办公厅关于印发国家突发环境事件应急预案的通知》（国办函〔2014〕119号），《国务院办公厅关于印发突发事件应急预案管理办法的通知》（国办发〔2013〕101号）、《突发环境事件应急管理办法》（环境保护部令第34号）、《企业事业单位突发环境事件应急预案备案管理办法（试行）》（环发〔2015〕4号）等文件精神，进一步加强企事业单位突发环境事件应急预案备案管理，防范生态环境风险，省生态环境厅制定了《四川省突发环境事件应急预案备案行业名录（试行）》（以下简称《名录》），现对《名录》进行相关解读。
一、为什么要出台《名录》，重点要解决什么问题？
“十三五”时期，生态环境安全已提升为国家安全的重要组成部分，是经济社会持续健康发展的重要保障，加强生态环境保护、源头防范生态环境风险已经成为全社会共识。习近平总书记在2018年全国生态环境保护大会上指出，要把生态环境风险纳入常态化管理，系统构建全过程、多层级生态环境风险防范体系。企业事业单位制定突发环境事件应急预案是防范生态环境风险的重要抓手之一，企业事业单位按照突发环境事件应急预案开展应急处置工作，能够确保应对处置工作科学有序，最大程度地减少突发环境事件造成的危害。
为加强企业事业单位突发环境事件应急预案备案管理工作，2015年，原环境保护部印发了《企事业单位突发环境事件应急预案备案管理办法（试行）》（环发〔2015〕4号，以下简称《管理办法》），对新形势下企业事业单位环境应急预案备案工作提出了新的要求，《管理办法》未明确应当进行突发环境事件应急预案备案的行业名录，其中第三条要求省级环境保护主管部门可以根据实际情况，发布应当依法进行环境应急预案备案的企业名录。同时，2017年原环境保护部办公厅《关于企业事业单位突发环境事件应急预案管理工作的通报》（环办应急函〔2017〕1744号），再次强调要加快应急预案备案工作进度，尽快发布本行政区域应当进行应急预案备案的行业名录。
为适应环境应急管理工作新常态，进一步完善我省环境应急预案管理体系，有必要根据法律法规和上级文件要求，出台《名录》，规范企业事业单位的预案备案管理，指导企业事业单位从源头防范环境风险。
二、《名录》主要涵盖哪些行业范围？
参照《国民经济行业分类》，结合《建设项目环境影响评价分类管理名录》，并根据各类行业突发事故对环境造成的危害程度及可能性，制定了《名录》。《名录》对应当进行突发环境事件应急预案备案的行业类别进行了细化，其中大类43项，小类108项，其范围涉及畜牧业、制造业、采矿业、卫生、交通运输业及电力、热力、燃气及水生产和供应业等多个行业。对未作规定的行业，鼓励其制定突发环境事件应急预案，或在突发事件应急预案中制定突发环境事件应急预案专章，并备案。
三、《名录》的行业设置原则是什么？
（一）覆盖主要风险源。《名录》基本涵盖全省可能存在突发环境事件风险的主要行业，着力从源头防范环境风险。
（二）实现差异化管理。对石油加工、化学原料制造等环境风险较突出的行业提出全面备案要求；对农副食品加工制造、轻工纺织等行业根据原料、工艺、规模等提出有针对性的备案要求，例如农副食品加工业中“粮食及饲料加工含发酵工艺的”、“年屠宰生猪10万头及以上的”，家具制造中“有电镀或喷漆工业中用油漆量（含稀释剂）10吨及以上的”，纺织服装业中“有湿法印花、染色、水洗工艺的”等等；并且鼓励未纳入名录的行业自行完善应急预案，凸显了管理差异化、力争做到有的放矢。
四、《名录》涵盖的行业主要针对生产性的企业事业单位，对于非生产性活动有无要求？
根据《管理办法》），鼓励可能造成突发环境事件的工程建设、影视拍摄和文化体育等群众性集会活动主办企业，制定突发环境事件应急预案，或在突发事件应急预案中制定突发环境事件应急预案专章，并备案。
五、《名录》是否主要针对新建项目？对于已建项目、或《名录》发布前已制定预案的项目如何执行？
《名录》施行后的新建项目应严格按照《管理办法》要求,编制突发环境事件应急预案并备案。
对于已建项目或《名录》发布前已制定预案的项目，根据《管理办法》，应结合突发环境事件应急预案实施情况，至少每三年对突发环境事件应急预案进行一次回顾性评估，并根据需要及时修订。同时，对属于《名录》范围，此前未制定应急预案的企业事业单位也提出了要求，现应当抓紧制定突发环境事件应急预案并备案。
六、《名录》还有哪些其他方面的作用吗？
一方面，督促相应企业事业单位规范环境应急预案的编制及备案工作，健全环境应急管理体系。另一方面，指导县级以上生态环境主管部门按照《名录》梳理“应备未备”清单，推进区域内突发环境事件应急预案的备案管理工作。 
七、如何保障《名录》的实施？
《名录》发布施行后，由省生态环境厅应急与信访处负责统筹协调推进全省企事业单位突发环境事件应急预案备案工作，开展普法宣传和解读，严格按照规范性文件的制定程序组织实施，确保有效落地。

